Hallo Oliver,

für eine lineare Abbildung muss für alle Vektoren u und v gelten:

         T(u+v) = T(u) + T(v)   

 und  T(r*u) = r*T(u) + r* T(v)

======================

Aufgabe a)

                       T(x) = (2x2 - x3; x1 + 3x2 + x3)

Wir unterwerfen die beiden Vektoren:  u = (u1;u2;u3) und v=(v1;v2;v3)

diesem Test:

               T(u) = (2u2-u3; u1+3u2+u3)

               T(v) = (2v2-v3; v1+3v2+v3)

               T(u) + T(v) = (2u2-u3+2v2-v3; u1+3u2+u3+v1+3v2+v3)

        u+v= (u1+v1; u2+v2; u3+v3)

        T(u+v) = (2(u2+v2)-u3-v3; u1+v1+3(u2+v2)+u3+v3)=

                    = (2u2+2v2-u3-v3; u1+v1+3u2+3v2+u3+v3)

      ==================================

             also ist T(u)+T(v) = T(u+v)

       =================================

              genauso kannst du (sollst du)  rT(u+v) = rT(u)+rT(v) überprüfen.

              wenn auch das stimmt, so ist die Abbildung linear.

Aufgabe b)

dies ist keine lineare Abbildung, denn der Test gelingt nicht:

      Die Vektoren u und v sind jetzt eindimensional: u=(u1)    v=(v1)

                                                   (ich schreibe kurz u und v)

         T(u) = (u; eu)

         T(v) = (v; ev)

         T(u) + T(v) = (u+v;  eu + ev)

     u+v = (u+v)

          T(u+v) = (u+v;  eu+v)

        ============

Die beiden Ergebnisse sind nicht gleich, also ist die Abbildung nicht linear.

 =======================

Zurück zur Aufgabe a)

Es gibt noch eine andere Methode die Linearität zu prüfen:

     Wenn man die Transformation durch eine Matrix darstellen kann, so ist die Abbildung

     linear.

               ( x1)           (        2x2 – x3)        (0   2   -3)  *  (x1)

            T ( x2)    =     (x1 + 3x2 + x3)   =   (1  3     1)      (x2)

               ( x3)                                                                 (x3)

                            also:                        T(x) = A x

                                     (ich hoffe  du kannst das entziffern)

Bei Augabe b) gelingt das nicht:

      zum Beispiel:         T(x) =   (x )    (   (1 )  * x   =  (x    )

                                                 (ex)         (ex)             (xex)    ???

      =========================================================

